

# 科技赋能社区下的“民生新图景”

编者按

“小社区大治理，老小区新气象。”区块链、“互联网+”、大数据……近年来，数字技术与治理方式的结合创新，改变了居民的需求和治理策略。无论是在精准防疫，还是在大力推进城市更新、小区改造的过程中，科技的应用场景在不断拓展，“技术含量”也在不断提高。

以“共建共享数字之都”为主题的“2021—2022上海城市数字化转型体验周”将于8月25日在上海国际时尚中心拉开帷幕。本期带领读者走进杨浦各社区，一观数字化转型背景下的“民生新图景”，感受科技赋能社区的温度。



■成佳佳 毛信慧 高靓 宗禾

**为居民区的电梯“精准把脉”——“想让科研成果在社区真正发挥功效，关键得确保技术管用，让居民爱用、受用”**

大桥街道正处于新旧动能转换期，辖区有不少老公房，也有不少十年以上的高层商品房。近年来，街道一方面大力推进老旧小区电梯加装工程，解决“悬空老人”的出行难题；另一方面，对高层商品房小区电梯落实维保制度。居民楼电梯接触人群多、使用频率高、使用范围广，与居民出行安全息息相关。要“管”的电梯逐渐多了起来，时刻保证它们的正常运行就成了社区治理的重要课题。

日前，上海同济工程项目管理咨询有限公司与大桥街道正式签约，启动区块链电梯运维管理项目。项目融合大数据、人工智能、区块链等技术，对辖区住宅小区内120台电梯实现全面实时监测、高效精细管理，为社区居民提供安全便利的现代化、智慧化生活环境。

幸福村居民区党总支书记郑恋咏是大桥街道明丰苑小区加装电梯的牵头人，从2019年开始，该小区成功加装了多台电梯，一跃成为街道加装电梯的“明星小区”。郑恋咏告诉记者，小区目前还有5台电梯正在施工，一台电梯即将施工。“除了让居民尽早享受到乘电梯的便捷，我们也有责任确保居民的乘梯安全。早日建立起完善的住宅小区电梯管理应用，能够大大提高社区服务和管理能力。”

分类显示地理位置、设备名称、故障类型……在区块链电梯运维项目后台，记者观摩了试点小区之一——申润江涛苑小区的电梯运维模式。通过电梯传感器远程传回的数据，后台精准分析后，就能即时对电瓶车入电梯等危险情况联动街道城运中心实施报

警，同时还兼具统计人流、电梯故障、超载次数等功能，就像一名为电梯精准把脉的“全科医生”。

据了解，根据计划，到8月底，上海同济工程项目管理咨询有限公司将与街道商定完成120台电梯具体落点，设计安装方案；9月至10月，进行硬件设备安装、软硬件调试运行；计划11月建立起可信数据采集、存储的一数据平台，正式上线使用大桥街道电梯管控应用场景。

数字技术赋能电梯运行维护究竟有何出彩之处？

上海同济工程项目管理咨询有限公司区块链事业部负责人李卓介绍，目前大部分小区电梯维保采取人工方式，难免存在安全滞后问题。而通过综合利用物联网、区块链、大数据等技术，电梯维保就能实现信息化、智能化，方便电梯维保单位以及管理部门随时获取电梯运行情况，提前知晓故障信息，及时处理。同时，AI摄像头还能对不文明、不安全入梯行为，比如遮挡门、电瓶车入梯等在内的多种用户行为进行及时发现、智能劝阻和自动保留证据。

“最重要的还是区块链技术的加持。”项目技术负责人王波强调，通过搭建不同节点，将监管、维保、物业等环节纳入区块链网络，在链上部署智能合约，比如上链存证、计费、数据查询等方面智能合约，在业务流程相关阶段进行自动调用，从而实现业务高效流转。以区块链技术保障电梯运行、运维等准公共数据的安全可靠，信息将会稳定而透明，为电梯运维的监管提供强有力抓手。

那么如何避免智能运用场景在社区治理中“昙花一现”？同济大学中国（上海）数字城市研究院教授周向红表示，实践证明，要想让科研成果在社区真正发挥功效，关键还得确保技术管用，让居民爱用、受用。区块链电梯运维管理项目是同济大学数字化技术及产学研深度融合的成果，希望能以此为契机，把大桥街道打造成杨浦区数

字化转型标杆街道。通过平台为街道电梯大数据应用和智慧监管打下坚实基础，大力提升电梯全生命周期管理平台的服务水平，实现社区管理扁平化、高效化。

**疏堵结合，消除电动车消防安全隐患——“改造存量+拓宽增量”，无人车棚智能化改造加速推进**

延吉新村街道辖区共有44栋高层住宅，其中30栋为2000年以前的老旧高层住宅，电动车室内停放、违规上楼充电的现象比较严重。“居民区‘三驾马车’为规范电动车停放、充电问题开展过多次宣传，但收效甚微，总有居民抱有侥幸心理不配合管理。”松花江路居委会主任金敏在采访中告诉记者。

2021年起，延吉新村街道实施电动自行车安全充电综合治理三年行动计划，力争从标本兼治两方面下功夫，在三年时间内逐步遏制并消除电动自行车违规充电和停放现象，为辖区居民打造整洁优美、安全安心的生产生活环境。

为此，街道通过开展由街道安监站、综合行政执法队、延吉派出所、延吉市场监督管理所等职能部门的联合执法，会同居委会、物业单位，重点整治电动自行车飞线充电和违规停放现象，尤其是针对部分重点点位，开展为期2个月、8轮集中清理行动，引导居民清出违规停放在楼道的电动车，拆除充电飞线。

同时，住宅电梯梯控设施加装工作在积极推进。这一设施可以实时监控并制止电动自行车上楼入室违规行为。目前街道已为10部电梯加装梯控设施，成功完成双阳大楼411、413大楼梯控加装，极大减少入户充电违规现象，保障高层住宅消防安全。安全宣传教育力度也依旧不减，在重点小区悬挂宣传横幅50条、发放通知书25000份、发放宣传单页1800余份，排摸走访240余户车主，由

居委会会同物业公司进行上门，面对面宣传教育。

解决电动自行车违规停放、充电问题，根源上还是要为居民提供数量足够、智能安全、价格合适、停放便捷的集中充电场所。

为此，街道从“改造存量+拓宽增量”两方面着手，一方面对存量车棚进行改造，包括将闲置空间改造为可充电停车棚，另一方面利用非机动车停车位及其它空地加装露天充电桩，更好满足居民的停放和充电需求。

而且，电动自行车棚无人智能化改造也进入了“加速模式”。改造内容包括：安装智能充电桩、智能门禁，加装远程监视和控制系统，地下车棚修缮坡道，安装逃生门以及改善车棚内部环境等。经过排摸统计，街道所辖居民区内共有82个非机动车车棚，目前已经完成延吉五六村65号、延吉七村18号等车棚改造35个，力争今年共完成50个电动自行车车棚改造。街道还积极腾挪户外空间资源，为居民安装74个露天智能充电桩，力争今年内完成加装500个。

**核酸筛查现场，工作人员手中有“神器”——将扫码、打印、读取、数据管理等“一气呵成”**

来到五角场合生汇4楼，远远就能看见商米之家旗舰店的橙色店面。这个由商米科技打造的数字化门店场景体验空间，面积达250余平方米，酒店、餐厅、商超、母婴、美容美发等十大支付场景一一呈现，基本上涵盖了日常生活的各个方面。

然而这样一抹亮丽的橙色，还来到了疫情期间杨浦延吉七村等多个小区的核酸筛查现场。人群有序前进，工作人员、志愿者在旁手持一款扫码“神器”。这台手持智能终端就由商米科技研制。它不仅能够轻松实现预约扫码，还能打印标签纸，将读取试管SN码、数据管理等“一气呵成”。它的加入大大提升了核酸检测效率。

为保证智能终端第一时间运往核酸检测点，保障防疫工作顺利展开，在多部门的积极协调下，商米组成防疫专项小组，跨省调配物流仓储，保障产品供给和运维不间断，确保医护人员手中的设备做到开机即用。

此外，疫情期间，从健康码识别到疫苗接种，从身份认证到信息筛查，商米的各类数字化终端也发挥特长，助力数字化抗疫。

而此前，商米科技已通过利他和赋能，织就起了一张庞大的商业物联网。眼下，不少便利店和生鲜超市，大量配备的自助收银机，很多都出自商米。硬件平台经过改装，还能变身“数字哨兵”，用于交通、医疗等公共领域。商米科技首席运营官张金普说，软硬兼修，让他们具有极强的适应性：“你可以把任何的场景化的应用加载在我这个平台上，就变成了你那个垂直领域的能力。”

**一台手机、一块空地，即可进行AI运动——当高科技应用于全民健身领域，才是科技向实、共享成果**

只需一台手机以及家中一块三、四平方米的空地，便可通过APP进行AI运动。有些动作看似很常见，但AI运动却可以发现锻炼的“无效”之处，突破了疫情期间居家运动的场地局限，保障健身效果不打折。

政府搭平台、出场地，企业提供技术和数据，使用AI“破题”，这是杨浦积极探索政企合作的结果。

疫情期间，杨浦居民迎来了“社区运动节”AI挑战赛，挑战赛活动分为50周岁以上老年组和50周岁以下青年组，居民群众参与热情高涨，参赛者覆盖全区12个街道，共有数千人，其中，青年组更为踊跃。

那么，“AI运动”是如何检测动作完成标准度的呢？记者了解到，阿里体育旗下乐动力APP可通过实时检测图像及视频中的人体轮廓，定位人体的十余个关键骨骼点，连点成线、连线形成动作，分析人体姿态、动作角度和运动轨迹，检测分析动作标准化程度。通过“云端AI指导”，不仅在线辅导市民居家锻炼，还能实现实时计数。

AI指导、线上办赛，政企合作利用新兴技术，不仅帮助活动组织更灵活、更多样化，也用先进手段强化了科学健身指导。“数字化、智慧化正在推动全民健康新高质量发展，‘AI运动’这样的手段帮助我们在活动组织方面更多样化，尤其在特殊时期，政企同心协力，让我们的活动更有趣、有效。”杨浦区体育活动中心主任刘燕表示。

当高科技应用于全民健身领域，才是科技向实、共享成果。未来，杨浦将进一步深化政企合作，依托互联网、5G、人工智能等信息技术，创新全民健身赛事活动组织方式，举办覆盖各类型人群的线上体育赛事活动。



本版图片为资料图